Xnukn Kwntkn

OL oTOXO0L TNC LEAETNC TNC XNHULKAC KWVNTLKAG Elval va TipoodLOpLoOUUE TIELPAOTIKA TO
pLUOUO pLog avtidpaong Kat TNV €€ApTNOoN TNG ATTO TMAPAUETPOUC OTIWE N CUYKEVTPWON, N
Beppokpacia, Kot oL KATAAUTEG, Kal Vo KATAAABOULE TO unXavIopo pLog aviibpaong, o
omolog ival, o aplOuoc twv otadiwv cupnepthapfavopevng kot tng duong Twv
evOLlaEOWY IOV oxnuatilovtadl.



Tayvutnta Avtidpaonc

H tayxvtnta plac avtidpaonc ekppaletol we n aAloyn Tng
OUYKEVTPWONC TWV AVTLOpWVTWV LLE TOV XPOVO.

R—>P

OL cuervrpwcstq (oe mol L) tou R o€ xpovo t; kat t, (t, >
t,) elvat [R], kat [R],. H taxutnta tng aerSpaonq KOLTA TO
XPOVLKO dLaotnua (t, - t;) divetal amno

[R]z o IRII _ i‘-[R]

I, — I At

ErteuSn [R]; < [RJZ, ELOAYOULLE TO npocnuo LELOV ETOL WOTE
N TaXUTNTO va lval po BeTikn moootnta:

A[R]

rate = —
At




H tayutnta pmopet va ekppaoTel emiong pe 0pouc TNG
e avionc evoc mpoiovioc

. _[Pll_lpll _MPI
rate = =

2€ QUTH TNV TepUTTwon, exoupue [P], > [P];.

2Tn YAwooa tou Aoylopou, 000 To At yilveTol LLKPOTEPO Kall
TeALKA MANoLAlel To HNOEV, N TAXUTNTA TNG TTPONYOUUEVNG
avtidpaong o€ Eval CUYKEKPLULEVO Xpovo t dlvetal armo

~ d[R] d[P]
rate = == 7~ = "4




YrioBeote O0TL N avtidpaon evoladEpovtoc ivol
2R—->P

Ot taxvtntec —d[R]/dt kat d[P]/dt exppalouv akoun to
pUOUO peTtaBoAng Tou avTitdpwvToC Kal TOU TTPOTOVTOoGC,
avtiotowa, aAAa dev elval TAEoV ool petaél Touc
emeldn 1o avidpwv e€adaviletol U0 PopPEC TILO
ypnyopa amo tnv epdavion tou npoiovtod. ' avuto to
AOVO, ypadoupe TNV TaxUTNTO OUTNC TNS avtidpaonc
w
5 _1d[R]|  d[P]

2 dt dt

rate =

aA + B — ¢cC + dD
the rate 1s given by

1d[A] 1d[B] 1d[C] 1d[D]
rate = —— = = = —

a di b dt ¢ di d df




Taén Avtidpaong

H oxéon petagu ™g TaXUTNTAC HLOG XN uLan avtidpaong KoL Twv ouvavrpwoewv
Twv avuﬁpwvrwv glvall TOAUTIAOKN KOlL TIPETIEL VAL EEETOOTEL TTELPOAPATIKA. ZUVAOWC
N TaxvTntag pag avtidpaong pnopel va ekppactel wg

rate o [JL]"[ B ]1
= ;:[*AIIIB l‘

H tayvtnta pac avtidpaonc (oe kabe xpovo, t), eivat avaloyn e TLG
OUYKEVTPWOELC TwV A Kal B upwpévn og kamoleg Suvapelc. H
otaBepa avaloyiag, k, ovopdletal otabepa taxvtntag. O vOuog tng
TaxUTNTOC OpLlETOL LE OPOUC CUYKEVTPWONG avTLdpwvTtwy, aAAd n
otaBepad tayvTnToC yLa po Sedopévn avtidpaon dev e€aptdatal amno
TLC CUYKEVTPWOELG avTtdpwvtwy. H otabepd taxutntac emnpedletal
HOVO oo thn Bepuokpaoia.

H avtibpaon sival x Td&nc wc mpoc to A Kol y Taéng we rpog to B.
‘Etol, n avtidpaon €xel oAk ta&n avtibpoaong (x + vy).

Aev untapxel ouvdeon HeTAL TNC TAENC EVOC aVTLOPWVTOC OTNV
£KPpaon Tou puBLOU KL TOU GTOLXELOMETPLKOU CUVTEAECTN.



MNapadeypa: Mot n tagn avtidpaong;  2N,0(g) — 4NO,(g) + O,(g)

Otav n taxutnta Slvetal amo:
L rate = k| N,Ox]

Mndevikng Tagng Avtidpaoelg

O vopo¢ TaxutnTac yLa pa undeviknig taénc avtidpoaon tou TUMou
A = mpoiovta d[A]

Sivetat and rate = ——— = k[A]° =k

d[A] = —Fd

Integration between 7 = 0 and 7 = 7 at concentrations [A], and [A] gives

(4] t
d[A] = [A] - [A], = —| kdt = —ks
i, Jo

or



Taxbvnta

(Al

EIKONA 15.1. Mndevikig
Taéng avtidpaon. H taxvm-
Ta eivat aveEapTn T TG GUY-
KEVTPWOTG.

Nopadelypa n dtdomaon tn¢ aEpLog appwviacg os emipavela BoAdpapiov

NH5(g) = Ny(g) + H,(g)

Mo tétola avtibpaon UndeviKAG taﬁr]c; urtopst va oU uBEL gav n ToxvuTNTA
nepLopLZemL yla tapadeyua, amno ™m OUYKEVTPWON €VOC kataAutn. H
TaxuTnTa TG avtidbpaong divetal amnod

Taxvtnta = k’'6A
omovu k’ elvat pia otaBepa, O eival to kKAaopa tng emidpaveLog LETAAAOU
ETUKOAUMUUEVN OTTO TOL LOPLA TNG TPOCPOPNUEVN S AUUWVLAC, Kal A glval n
oAWK emidAvELA TOU KATAAUTN. Av n Ttleon TNC AUUWVLAC ELvVOL OPKETA
neyaAn, 6 = 1, ko n aviibpaon eivat pndevikng Taéng ylo TNV Appwvia. 2
QLPKETA XOLUNAEG TILECELG, OPWG, TO B elval avaloyo tng [NH;] otnv agpla
daon kKot n avtidbpaon ylvetal mpwing Ta&NC we mpoc TNV appwvia. H
Toxutnta Ba e€aptatal emiong amo tnv moootnTa Tou KataAutn, dnAadn,
Vv enupavela A.



Mpwtnc Ta¢nc AVTOPACELC

d|A]
dt

rate = — = k|A] (15.5)

where & (s7!) is the first-order rate constant. Rearranging Equation 15.5, we get

dlA]
— m = kdrt

Integrating between 7 = 0 and 7 = r at concentrations [A], and [ A ], we obtain

alal
ha, (AT o
In A = —kt (15.6)
[Alo
or
[A] = [A]e (15.7)

Noapddetypa 11 tdéng 222Rn — 18P0 + «



EIKONA 15.2. Avtiépaon patg Tééng. (o) [paguxr
mapdotaon pe Baon v E§icwon 15.6 pe kAion {on pe

KAlon = -k -k. (B) ExBetuci eAAdtwon ¢ [A] pe Tov xpdvo ovp-
[A] @wva pe v E§lowon 15.7.
In Al [A]

t t
() (B)

Hutan piag Avtidpaong. O xpovog nuLanq HLag avtidpaonc opiletal wg o
XPOVOC Tou xpaa(arat WOTE N OUYKEVTPWON TOU aerGpwvroq va HElwBEel
OTO MLOO TNE OPXLKAC TNG TIMAG. Mo TtapAdelyUa, O€ Lo TIPWTNG TAENC
avtidpaon, kabwg [A] = [A]/2, t =t,, kaL n E§lowon 15.6 yivetal

[A]D-’:z
In — = —kt\p
[A], 1
- In 2 _ 0.693
1/2 ;: ;f

O xpovoc NUUIwNC pLac pwtng taénc avtidpaonc sival aveédptntoc TG
aPXLKNC ouykeEvtpwonc (ZxAua 15.3). MNa va pewwbdei to A armd 1 M o 0.5
M xpeLaletal Tooo xpoOvo 000 yla va PelwBel to A amo 0.1 M og 0.05 M.



1,0 +
0,8 —
0,6 —
=
S~
=<
04—
02 - EIKONA 15.3. 0 xp6vognudmi§ pag av-
Tidpaong mpwtng Téns (A = mpoidv). H
0,0 | | | | 1 b 5 £ 1 1
0 =0 100 150 200 250 300 apy ) cuykévtpwon opifetatcvBaipeta

010 1 M, kaLto A avtidpd pe otaBepd xpo-
t/s vonulwig50s.

Acvtepnc Tagerc AvTiOpAOELC

YrtoB<toupe U0 tUTOUC avTdpaoswv deutepNC TAENC
eOw. 2TOV €vav TUTTO, UTTAPXEL LOVO €va avTdpwv. O
deltepoc tUToC IepLEXEL SUO SladopeTIKA avTidpwvTa.

O mpwToC¢ TUTIOC avarmaploTatTal ano Tn YeVLIKN aviidpaon
A = Tpolovia J[A]
Kaw n ToxuTnTa elva  rate = ——— = k[A[?



Mo tnv nulwn

r[A]

‘ A _ | par
hap,lA]2 o
1 1
. — t
[A]  [A],
1 1
— =kt +
DR
Az Tl
1
ty =



O devtepoc TUTOC TNC avtibpaong devtePNC TAENC avamapioTatal amno

A + B — products
and

rate = —% = —@ = k[A]|B] (15.13)

This reaction 1s first order in A, first order 1in B, and second order overall. Let

[A] = [Ap —x

[B] =[B]o —x

dlA] _  d([Alp —x) _ dx
T dr dr T dr KAllB]

= k([A], — x)([B], — x)



H napanavw Efiowon npoexku e unoBetovrag ot [A], < [B],. Av [A], =

n 15.11 (ewkoéva 15.5a

KAlon =k

(@ .

In

_[BllAJo

[A][Blo

KAion = k([B]o -

[Alo)

[B], TOTE LOYVEL

t

EIKONA 15.5. Avtidpdaoeig Sevtepng tagng. (o) Fpapua mapdotaon Baoiopévn oty Egicwon 15.11. (B) Fpapuai mapdotacn Bactopévn

omv E§iowon 15.14.



Mepika mapadeiypota aviidpacewv de0tepnC TAENC:
CH,CHO(g) - CH,(g) + CO(g)

2NO,(g) - 2NO(g) + O,(g)

C,H.Br(agq) - C,H:OH(aq) + Br(aq)

Wevdo-NMpwtng Tagnc Avidbpaocelc. Mia evdladEpouvoa LOLKN epLUTTWON
delTEPNC TAENC avTOpAoewV AapBAaveL xwpo OTaV £va Ao Ta
avibpwvta Bpioketal o peyain nepioosia. Eva napadeypa ivat n
vOpOAuGoN Tou aKkeTUAO-YAwpLdilou:

CH;COCl(aq) + H,0(l) > CH;COOH(aq) + HCl(aq)
Emeldn n cuykEVTpwaon Tou vepou eival mepimov 55.5M n moootnta tou
vepOU TIOU KaTtavaAwOnke gival apeAntéa oe cUYKPLON UE TNV TOCOTNTA
TOU VEPOU TTIOU UTIAPXEL KAVOVLKA. ETOL, UIMopoUpE va eEKPPACOUUE TNV
TOXUTNTO WG

d|CH,COC]|
dt

= k' CH,COCI][H,0]
= k[ CH,COCl]

orou k = k'[H,0]. H avtibpaon wg ek toutou daivetal va akoAouBel
MPWTNC TAENC KVNTLKA Kot ovopaletal Pevdo-mpwtng taéng aviibpaon.



Mpoodloplopadc tng Tagnc Avtidpaonc

o) MéBoSoq O)\ox)\ﬁpwong. Mua mpodavig dtadikaoia eival va
LETPACOULLE TN CUYKEVTIPWON TWV aVILOpwVTwV o€ dlddopa XpoviKa
SdlaotApaTa oG aviidbpaong Kat va unomraotncou le ta dedopEva oTLg
eELGwGELq H s&owon niou Silvel Tnv Lo ctaeepn TIUA ™g otaBepag
taxurntaq ylLoL OELPA XPOVLIKWV 6Laotn HATwV €lval ekelvn mou
OLVTOLT[OKprETOLL KaAUTEPQ ot owoTH Taén TN avtidbpaong. Mpaktika,
aurn n LEBodocC xpnotpomoleital yia tTnv amAn dtakplon HeTal TT.X. TNG
MPWTNG Kat SeUTEPNC TAENGS AVTIOPATELC.

B) Avadopiki MsGoGoq Autni n pEBodocg avanruxGnKe aro tov van’t Hoff
10 1884. Emeldn n TOL)(UTI‘]'EOL U MLaG v- Lootnq taénc avtidbpaon ival
avaAoyn UeE TN v-looth dUvapn TG CUYKEVTPWONG TOU aVTLOpwVTOC,

ypadouue
v = k|A]"

log v = nlog|A]| + log &



EIKONA 15.6. (a) Métpnon Twv apyk®V TaQUTITWV, U,
g avtidpaomg oe SiapopeTikég cuykevtpwoels. (B) Mpa-
@ua) Tapdotact Tov log v, cuvapTiceL tov log[A].

(A]

log vg

KAion =n

w7

log[A
@ @ OB

v) M£0060g Xpovov Humlmng. AAAn uo o néBodog mpocsdtopioo g TéEng e
avtidopaong etval va Bpovpe tnv eEGptnomn Tov ypovov NLmNG Lo avtidopacng oty
aPYIKN CVYKEVTP®AT). AT 1 dtodKacia eivor 1d1aiTepa YPNOIUN Y10 TIC AVTIOPAGELS
TPAOTNG TAENG EMELON O YPOVOS NULONG TOVS elvatl aveEAPTNTOC OO TNV GLYKEVTPMOT).

0) M£0000og Atopovoonc. Av Lo avtidpacn TEPLEYEL TEPIGGOTEPOVS ATd EVOV TOTTO
AVTIOPOVIWOV, UTOPOVUE VO KPOTGOVLE GTAOEPES TIC GLYKEVIPDOGELC OADV TMV
AVTIOPOVIWOV EKTOC AtO £VOL KOL VO LETPT)GOVUE TNV TOYVTNTO (G GLVAPTNGT TNG
GLYKEVIPMOGNG LTOL TOL AVTOP®VTOG. Kabe aldiayn otnv tayvinta Oa mpénetl va
opeileTon Lovo 6g awtd T0 AvTOp®V. Eravaiapfdvoope  oadkacio kot yio to
dEVTEPO AVTIOP®V, KOK. ME avTd TOV TPOTO, UTOPOVLLE VA TTAPOLVLE TNV GUVOMKT TAEN
™G avTiopaoTC.



Moprlakotnta pag Aviiépaonc

Mua avtibpaon eivat aBpolopa LePLKWY Bnuatwv’ n akoAouBia Twv Bnuatwyv
OVOUALETAL LNXOVIOUOC TNG avTiidpaonc. O HNXaVIOMOC TIPETEL va. UTTOAOYL(EL TN
OUVOALKN OTOLXELOUETPLA, TO VOUO TaXUTNTOC Kot AAAOUC TTAPAYOVTEC TL.X. :

2H,0,(aq) = 2H,0(l) + O,(g)

Otav avti n avtidpaon kataAveTal oo Lovta lwdiou, 0 VOUOC TNG TaXUTNTOC
Bploketal va eivat

Taxutnta = k[H,0,] [I]
Etot, n avtidpaon eival mpwtng taéng o€ axeon pe ta duo H,O, ka I

Av KoL n A€€n taén avtavakAd tnv o)\LKn HeTaBoAn Katd tTn petaBacn amno ta
avu&pwvra oTa poiovta, n p.OpLOLKOTI‘]TOL tlely avu6paonq avadEpETal O€ pLa
KNtk Stadikaoia n omola pnopel va eivat uovo TO £va oTAdLO TNC CUVOALKAC
avtidpaong. H 6taotaon tou H,0, mpaypatonoleital oe Suo otadia:

Step (1) H,0, + " -~ H,0 + 10"
Step 2)  H,0, +10- 2% H,O+ 0, + I

Nw¢ cuoxetiletal n e§aptnon tng TaxVuTNTag Ue Ta 2 otddla; k, << k,. H oAwkn
ToxutnTa tne dtdotaonc s€aptatatl amo to kabopilov Tnv TaxvTNTA 0TASLO, KoL
gxoupe: taxvtnta = k,[H,0,] [I'], omou k; = k. Ta 1ovta I0” ovopalovtal evoLAUECO
eldoc¢



MoVOLOPLOKEG AVTLOPACELS

AvtIdpAoeLc OTIwG O cis-trans LOOUEPLOUOC, N BepuLkn amoouvBeaon, n dlavolén
daktuAiou Kkal n pakepomomnoinon eivol cuvBwWC LOVOUOPLAKEC, YLOTL TIEPLEXOUV
LOVO €Val LOPLO aVTLOpWVTOC 0TO oTolXelwdeC otadlo. Na mapadsyua, ta
akoAouBa otolxelwdn otadla agpLag daong eival LOVOUOPLAKA:

NoO4(g) —— 2NOy(g)

CH,

VAR —> CH3;CH=CH,
H,C—CH,
Cyclopropane Propene

Ot uovouoptakeq avtldpaceLg cuxva akoAouBouv MPWTING TAENS VOO TaxUTNTAC.
ErtsuSn, OUTEC Ol avu&paostq rmbava ou uBaLvouv wg¢ omore)\ecua 6ua6u<r]q
ouvaouonq HEOW TNG omolag ta avu&pwvra HLOPLA ATIOKTOUV TNV amapaitntn
evépyela yLa va oAAaéouv Sopeg, Ba epLpevaEe va ival SLHoPLaKES Slepyaoieg
Kol EMOUEVWC avTLOpAoels SeutepnC Taénc. TL akplPwc cupPaivel;

A+A oA+ Ar B product A+A S A+A

d| product]
dt

= | Al



Erteldn to A* elval eva evepyelaka eEQLPETIKO €160¢, EXEL
LLLKpN otaBepotnta Ko Hkpo xpovo {wnc. H ouykevipwon
TOU otV agpla daon dev eival povo xopunAn aAAd mbavwg
apKeTa otaOepn. MmopoU e va edapUOCOUE TNV
npooeyylon otaBepnc kataotaonc. H petaPoAn tng
Toxutntoc tou [A*] divetal amo ta otadia mov odnyouv
OTOV OXNMATIOMO Tou A* adalpwvtag ta otadla mou
obnyouv oTnV amopaKkpuvon tou A*,

d|A’]
dt

= 0= k[A] — kj[A][A'] k(4]

Solving for [ A*|, we obtain

ki[A]?

A= ky + kAl

The rate of product formation 1s now given by

d[product] [AY] = feiky[A ]2
dt -k + kA




Mo vbnAEc meoete >1 atm.

kol AJAT] > kAT
or
kLAl >k,
The rate 1n this case 1s given by

d|product] &k,

dt - ,{—_ld [Al
Mo xapnAEg mieoelg <0.01 atm
iy [A][AT] << &, AT]
d| product]
i = hIAT

LAl <<k,



ALpopLakeG AVTLOpaoELg

KaBe otoxewwdec otddilo to omoio mepleExel VO avidpwvta popLa ival pa
Sipoplakn avtidbpaon.

H+H,>H,+H

NO, + CO = NO + CO,

2NOCIl = 2NO +Cl,

>tn StaAuth paon €xoupe

2CH,;COOH - (CH;CO0H), (o€ un moAkou g SLaAuTeg)

Fe?* + Fe3* - Fe3* + Fe?*

TpLopLaKEC AVTLOPACELG

Eva otoxelwdeg oTAOLO TO OTIOLO TIEPLEXEL TNV TALUTOXPOVN GUUTTAOKN TPLWV
avTOpwvtwy popiwv ovopadletal tpLpopLakn avtidpaon. H mibBavotnta
oUYKPOUONC TPLWV CWHATWYV €lval ouvROBwWEG APKETA KPR KOl LOVO EAAXLOTEC
TETOLEG AVTLOPAOCELG lval yWwOoTEC. OAEC MEPLEXOUV VLTPLKO 0EV WC Eval O TA
aviidpwvra:

2NO(g) + X,(8) - 2NOX(g)

omnou X = Cl, Br, i |. AAAOG TUTTOC TPLUOPLAKNC «OVTLOpAONC» TIEPLEXEL ATOULKOUC
avaocuvduaopolc otnv aépla daon, Omwe,

H+tH+M > H,+M

l+1+M 21, +M

ormou M givat ocuvnBwg kamowo adpaveg agpto onwg N, N Ar.



AVTLOTPENTEG AVTLOPAOELC

k
A ko B {([ﬁ] = — kAl + & B]

Itnv Loopporia, Sev umapxel KaBapPoc puBUOC HeTABOANRG TNC CUYKEVTPWONC TOU
A e To XpOVo, 0 omolog eivat d[A]/dt = 0, £€toL

kAl = k,|B] i
apxnN MLKPOOKOTIKNAG % \
k_z
QVTLOTPEPLUOTNTAG ks
[Bl 4{71 . A k_s C
_ = - — K RS
A] T 7,
ki|A]l =k B
k| B = k[ C
k| Cl = kA

J{T 1 I{F:_I' ;{3 = ;\r_ 1 I{F_z 1{7_3



O

/4
CHa_ C

“OH

—

CHSKC _O
— |
CH,CH,O + OH™
0
/ .
CH3—C\ + CH,CH,OH + B
OH



ALOLOOXLKEC OVTLOPACELC

Mia Stadoxikn avtibpaon gival autr) otnv omola To POoLoV Ao To MPWTO oTAdLo
yivetal to avtidpwv yia to deutepo otaddlo, Kal ouTw Kabeénc. H Bepuikn
amoouvOean TNG AKETOVNG oTNnV agpla paon eival Eva mapadslypa:

CH,COCH, - CH,=CO + CH,

23917 — 239Np + 0
CH,=CO -> CO + C,H, 520 = "3+ f

239 239 0
o3Np — “g3Pu + 96

For a two-step consecutive reaction, we have
kl kl -
A — B—C

Because each step 1s first order, the rate law equations are

d[A]

dt = —k[A]

d[B]

Bl Al - &, [B] 1
d[C]

At :’I‘EIBI

We assume that initially only A is present and its concentration is [A], so that

[A] = [A] et 1



Me tnv umtoBeon TN otabepnc kataotaonc yla to eVOLAMEDO

B d[B]
dt

=0 =Fk[A] = £, B]

k k .
[B] =2 [a] = {Aloe™

H napamnavw E§lcwon xpnotpornoteitat av k, >> k,. Katw ano
auTn Tt cuvlnkn, tTa popLa tou B petatpenovtal o€ C AUEOWC
UOALC oxnuatilovtal, etol n [B] mapauevel otadepn Kat
edaytota ouykpiowun ue [A].

[a va eéayouue pa ekppaon yia tn [C], mopatnpoUUE OTL O€
kaBe otyun exoupe [Al, = [A] + [B] + [C].



[Cl=[A], - [A] = [B]

| r |
= — okt — -1 —k,t
[A] C,(1 e a e )

= [A](1 — e) (15.33)

ZuykévTpwon
Zuykévtpwon
o

Zuykévtpwon

() (B) )

EIKONA 15.7. H petafoAn Twv ovykevipwoewv Twv A, B kal C pe o xpovo yia pa Stadoxuai avtidpaon A LNy N
(@) ki =k, (B) k1 = 2k;, (¥) ky = 0,5k,



Jﬁ'_1 k?
A—l—BTC —~ P
U (<1
[Al[B] A4

and the rate of formation of P 1s given by

d[P] , .
—= =h,[C] = kK [A][B]

ke

- S2(A][B]




* AAUOLOWTEC AVTIOPAOELC
Mua oo TLC IO YVWOTEC AAUOLOWTEC QVTLOPACELC OTNV
agpLa GpAaon TIEPLEXEL TO OYXNMUATIOMO Tou LOpOoBpwWLOU
Qo HopLako udpoyovo Kat Bpwuto petau 230°C kall
300°C:
H,(g) + Br,(g) - 2HBr(g)

H moAumAokotnta auTnc tng aviidpaonc
UTtOSELKVUETOL OO TNV €€lowon TaxuTNTOLC,

d[HBr]  a[H,][Br,]"
dt 1+ B[HBr]/[Br,]

OTIOU a Kol B elval kamolec otaBepec. H taén tnc
avtidpaong 6ev elval akEpolog aplOuoc. YmoBetoupe
OTL pla aAvoida avtidpacewyv epdavidetal we ENC:



k SR
Br, — 2Br chain initiation
k, : :
Br+ H, — HBr + H chain propagation
k : :
H + Br, — HBr + Br chain propagation
k SR
H + HBr — H, + Br  chain inhibition
I%S " . L
Br + Br — Br, chain termination
The following reactions play only a minor role in determining the rate:

H, — 2H chain initiation
Br + HBr — Br, + H chain inhibition
H+H-—H, chain termination

H + Br — HBr chain termination



H Eniépaon tnc Oeppokpaciac otnv
Tayxvtnta Avtidpaonc



H Eniépaon tnc Oeppokpaciac otnv
Tayxvtnta Avtidpaonc

k / k k

()

/4 T T
(B) ) (%)

EIKONA 15.8. Téooepeig TOToL €dptnong ¢ Oeppokpaciag yia tig otabepés TayvtnTag, BA. keipevo.
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H Enidpaon tng Oeppokpaciag otnv Tayutnta Avtidpaong
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EIKONA 15.8. Téooepeig tumot e§dptnong s Oeppokpaciog ya tig otabepés tayvntag, BA. keipevo.

2e pLat eV LKA KaTaAuopevn avtidbpaon, To Hoplo tou ev{UpoU
TPETEL VA Elval O€ CUYKEKPLUEVN Slapopdwon yLa va avtldpAoEL e
TO HOPLO UTIOOTPWHATOC. 2€ UPNAEC BEpOKPACLEC, TO LOPLO UTTOPEL
vdloTatal LETOUOLWON, XAVOVTAC £TOL TNV ATTOTEAECUATIKOTNTA TOU
WC¢ KATAAUTNG. ZUVETIWC, N ToxuTNTo B pelwBel pe avénon TG
Bepuokpaociac.



2NO(g) + 0,(8) = 2NO,(g)
O vopuog taxutntag eivat Taxvtnta = k[NO]?[O,]
AVUo Spoplakd otadla:
[(NO), |

‘} 4 —
Rapid: 2NO = (NO), K NOJ2

- . K
Slow, rate determining: (NO), + O, — 2NO,
Thus, the overall rate 1s

rate = £'[(NO),][0,] = K¥K[NO]2[0,]

= k[NOJ?[O,]

omou k = k'K. H .oopporia petafy 2NO kat (NO), eival eEwBeppn ano
aplotepa ntpog de€la. Emeldn n peiwon tne K pe tn Beppokpaocia
uTteptepel NG avénonc otnv k' pe tn Beppokpacia, N oAk ToxvTNTA
LELWVETOL LE TNV avénon tn¢ Beppokpaociog mavw amo Eva OPLOUEVO
gupoc Beppokpaoiac.
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EIKONA 15.8. Téooepeig TOmoL e€dptnong ¢ Oeppokpaciog yia tig otabepés tayvtntag, BA. kelpevo.

H cupmepldopa mou ¢paivetal oto xnua 15.86

avtamokplvetal o€ pa alvodwtn avtidpaon. Ztnv apxn, N
TOXUTNTA avéavetal otadlokad e tn Beppokpacia. 2€ pLo
OUYKEKPLUEVN Beppokpaoia, oL avtdpacelc Stadooncg tng
aAvoidac yivovtal onpavILKEC, Kal N avtidpaon yivetal
KUPLOAEKTLKA EKPNKTLKN.



H E¢ilowon Arrhenius
k= Ae EJRT

omou k elvat n otaBepa taxvtntag, A ovoualeTal O APAYOVIOG
ouxvotntag r o mpo eKBeTKOG tapayovtag, E, elval n evepyela
gvepyornoinong (kJ mol?), R elvat n otaBepa agpiwv, kat T lval n
amoAutn Beppokpaocia. H eveépyela evepyormoinong eival n eAaxotn
TIOOOTNTO EVEPYELOC TIOU QTTALTELTAL YLOL VO APXLOEL pLat XnNHULKA avtibpaon.
O mapadyovtag ocuxvotntag, A, AvVamapLoTa TN cUXVOTNTA CUYKPOUOEWV
petady Twv avtdpwvtwy popiwv. O napdyovtag exp(-E,/RT) avanaplotad
TO AOYO TWV LOPLAKWY CUYKPOUCEWV TIOU EXOUV EVEPYELA loNn N
UEYOAUTEPN LLE TNV EVEPYELQ EVEPYOTIOinONG E .

EIKONA 15.9. Zxnpatuko didypappe tg A Evepyomomuévo cupmioko
EVEPYELAG EVEPYOTIOINOMG Yot pia £§w0ep- A
un avtidpaon.

avtidpaon

Eq yia v

avtidpaon
S TPOG Tat Eq YTV
\g Sekid avtiotpo@n
>
m

Avti§pwvta

[Ipoidvta



EH
Ink=InA4 7

‘Eto, n ypadikn mapactoaon tou In k cuvaptoet 1/T Sivel pla euBeia
ypauun tng onoiag n kAion, mou eivat apvnrtikn, eival ton pe —E, /R
EvaAAaktika, eav yvwpiloupe Tig otaBepeg tayvtntag k, katk, oe T, ko T,,
EXOULLE,

d

Ink;,=In4 -

RT,
E E
L . a
Ink,=1In4 RT,
ky E, /1l 1
In— ——(— - —)
-



Emudpaverlec Auvapikng Evépyeiac

Mo to ouotnua H + H, & H, + H unmoBetovtag ot n Stapopdwon tng eEAaxLotng
EVEPYELOC ELvVOL YPOUMULKA KOL ETOL HOVO U Kkn 6Uo deopwv XpeLaletal va
KaBopLotoUv. JUVETWG, amaLteltal Hovo pa tptodlaotatn ypadlkn mapaotaon.
ovopadovtag ta atopa A, B ,I, umopoUpe va avamapooTtrioou e TNV avtidpaon wg

KapmoAn Suvapikiig evépyelag
yw Hg - He

Avvapikn evépyela

Evepyomoumpévo oOpmAoko

c

r'AB 'BC T'AB

Movomdrtt
avtiSpaong

HA+HB+HC

Evepyomowmpévo cOpmAoko

Kapmdin Suvapiknig

Hp + Hg - Hc Hp - Hg + Hc evépyelag yia Hy - Hp

Katdotaon cuvoAikiig

Sudoma Hp + Hg + H
(@ ong Ha B C B)

rsc

EIKONA 15.11. H avtidpaon H + H, = H, + H. () Emupdveia Suvapuxig evépyeag. (B) Meplypappa Siaypdppatog e emupdvetas Su-
vaypaig evépyelag.

Hy + Hg—He — [Hy - Hp -~ -He] — Hy—Hp + He

activated complex



Oewpieg Twv Tayutntwyv Aviidpaonc

A) Oswpio ZUYKPOUOEWV

A + A - mpoiov

0 0PLOUOC TV SUASIKWY CUYKPOUCEWV VA KUBLKO HETPO ava SEUTEPOAETTO
HETOEL TwV poplwv A «okAnpn¢ odaipac» divetat amo

V2 (N2
H péon taxvtnta
_ [8kgT
“ =N m

so that




For a bimolecular reaction of the type

A + B — product

the binary collision number 1s

- (3 T
AB VI\v AB\/ U
where d,g 1s the collision diameter between A and B, and y, the reduced mass, 1s
given by

Mg

~ my + my (15.41)

u

Aev 06nyouVv OAeC Ol CUYKPOUOELG O€ TtPOoiov. MNpEmel va PANOULE TNV EVEPYELO EVEPYOTIOLNONC

For the A + B — product reaction, we write

ate = ~E, [RT
rate = Z,pe

‘N (N [Qel- T
_ (P"_A) (ﬁ'_ﬂ) 2 ,."S‘ﬁ Bl o-E.JRT
v )\ v )" aBY




Division of the rate by (N, /V)(Ng/V) gives a rate constant in molecular units (SI units:

m-> molecule™ s71) *

where

rate .
— , = z,p€ ERT 15.43)
(N V) (Ng/7) 2B (
. I;'ISJ‘I'ﬁ*BT
:AB ffELB'\I,' ‘”

Comparing Equation 15.36 with Equation 15.43, we get

[Rrhg T
.;":1 — :AB — diB'\:'l

u

‘Exouv Bpebel onUAVTIKEC ATTOKALOELG YLt aVTIOPACELG TTOU TIEPLEXOUV TTOAUTIAOKO LOPLAL.

O AOyog eival otL n amAn KwnTtikn Bewpla utoAoyilel KABEe eMAPKWCS EVEPYNTLKN
oUYKPOUON W ATIOTEAECHUATIKI) OUYKPOUOT). TNV TIPAYHATIKOTNTA, TA LOPLOL UTTOPEL val
LNV TTANOLACOUV TO €va TO AANO PE TOV KATAAANAO TPOTO WOTE va CUUPEL pa

avtidpaon,.



¢ = Pze EJRT

omou to P, mou kaAeital wg mbavotnta, rj oTEPLKOC Ttapayovtoc, AopPavel

uTtoY)n OTL O€ Eval CUUTTAEYOL CUYKPOUONC, T LOPLA TIPETIEL VAL Elval
KATAAANAQ TIPOCAVOTOALOHEVA VLA VAL UTTOCTOUV avtibpaon.

Oewpia Metapatikic Katdotaong

H Bewpila cuykpoUoswv ival SLalocOnTkd EAKUOTIKA €XEL KAToLa coBapa
LELOVEKTHLOTAL. ErteuSr'] Baolletal oTtnNV KWVNTLKN Gswp'ta TwV aeplwyv, UTTOBETEL
oTLTa avu&pwvra glvoll oKANpEC ccboupeq KOlL OlYVOEL EVTEAWC TLG Sousq TwvV
uopwov [ auTo 0 AOYO, bev unopSL VOl UTTOAOYLOEL LKOVOTTOLNTLKA TOV
napayovta mBavotntac o€ HopLlako emninedo. Mo SLabopeTLKY) TPOCEYYLON
elvatn Bewpla petafatikng kataotaong (emiong yvwotn we Bewpla evepyou
OUUITAOKOU), N OoTtola LOC ETILTPETEL va. UTTOAOYLOOU UE TN oTaBepad TaxUTNTOC
e onuavtikn akpifela. To onueio Evapéncg tng Bewplag LeETABATIKAC
KATAOTAONC £lval TAPOUOLO HE AUTO TNG Bewplag CUYKPOUCEWV. 2€ Lo
SLoplak cUYKpoUaon, EvVa EVEPYOTIOLNUEVO cUUTIAOKO (TTou ovopaleTal
€MLONG CUUIMAOKO PETABATLKAC KaTtdoTtaong) oxnuatiletol e oxetka vPnAn
EVEPYELQAL.

A+B=XI“C+D



Mua BepeAlwdne mapadoxn TnS Oswpilag PLeETABATIKAC KATACTAONC (KAL Ll TTOU TN

Stadopormolel amod tn Bswpla cUYKPOUOEWV) lval otL Ta avtidpwvta gival mavta o
Loopportia pe to X*.

Ki=—= rate = k[A][B]

feg T
k ===k

Oeppoduvauikn Atatinwon Oewpiog Metafatikig Katdotaong
H otaBepd taxUTNTOG UIMOPEL VO CUGXETIOTEL PE TIC BEPUOOUVAULKES LOLOTNTEG HLLOG
avtidpaong. Npadoupe
AG°* = -RT In K*
Q¢ ek TouToU,

KI = o AG*RT

omou AG®*, n mpotumn HoPLOKH EVEPYELa evepyoroinong Gibbs, ivetat amnod
AG°* = G° (evepyomoLnpEVOU CUMIAOKOU) — G (avTdpwvtwv)



Gibbs energy

Reactants

Products

Heaction coordinate



The rate constant can be written as

kT . ..,
k == =erATRIp1om) (15.48)

Because kg7]/ is independent of the nature of A and B, the rate of any reaction at a
given temperature is determined by AG°}. Furthermore,

AG®t = AH°T — TAS:
so Equation 15.48 becomes

kgl .., .
k= % E&S%;Re—ﬁﬂn-,.’RT( M) (15.49)



k = Ae E/RT

k = Pze E.RT

_ J{‘FET
b

s oA S°%R g AH **RT, {J [ 1—m }

H npwtn eflowon elval pa epmelpikn e§lowon kat to A kai n E, mpemeL va
NMPoodLopLoToUV MELPALATLKAL.

H deUtepn e€iowon Baoiletal ev pEPEL oTNV Bewpila CUYKPOUCEWV' N TLUA
TOU Z UTTOPEL VOL UTTOAOYLOTEL ATtO TNV KWVNTLKAR Bewpla Twv agpiwv. Amo
TNV AAAN AEUPA, €ivoil SUCKOAO YEVLKA Vo eKTLUNOEL To pEyeBocg tou P pe
akpiBeLa.

H teAevtaia e€lowon Baociletal otnv Bewpila peTABATIKAC KATACTAONC.
Autn n eélowon pog mapexet tnv Beppoduvaulkn Sltatumtwon Tne
oTaOepac TaxuTNTOC oG avtidpaong Kat lval n mo aLomiotn amno TG
Tpeilc mpooeyyioelc. Eival emiong n o SUOKOAN Ao TIC TPELC EELOWOELC
otnv epapuoyn Tng..



Eviupkn Kivntiki

Evac KataAUTNG LELWVEL TNV EVEPYELA evepyoTioinong Gibbs mpowBwvtacg Eva
SLapOopPETLKO UNXAVIOUO yLa TNV avtidpaon. AUTOG 0 UNXOVIOUOG EVIOXUEL TNV
ToxutTnTa Kol TNV €pappolel TOOO O0TNV EUMPOOOLA 000 Kol 0TNV avTLloTpodn
kateVOuvon tnNG avtidpaonc.

‘Evac KataAUTNg oxnUaTilel €va eVOLAEDSO E TA OVTLOPWVTO OTO aPXLKO 0TAdL0
TOU UNXOVLIOMOU KoL atEAEVOEPWVETOL OTO OTASLO OXNUATLOMOU Ttpoiovtoc. O
KataAUTng Sev epdaviletal otnv oAkn aviibpaon.

AG*

w w

Q Q

2 2

[C] (C]

3 8 (Ve
® | AvtiSpovia L | AvuSpwvia

(=8 Q

W W

> -

] @

[Ipoidvta [Ipoidvta

(a) Zuviotwoa avtibpaong B) Zuvictwoa avtidpaong

EIKONA 15.21. H petafoAn g evépyetag Gibbs ya () pia pn kataAvdpevn avtidpaon kat (B) pa kataAvopevn avtidpaon. Mua ka-
TaAvopevn avtiSpaon Tpémet va TePAapaveL To GYNUATIORO TOUAGYLoTOV €VOG evlilapéoou (PeTady avTidpwvTog kat kataAvt). H
Ty} ™G A,G° etvann (St ko 0TI 800 TEPITTWOELS.



Evoc kataAuTng dev emnpedlel T eVOAATILES 1 TLC
evepyelec Gibbs twv avtidpwviwyv Kot Twv ITPoTiovIwvy.
Etol, ol KataAuTec auéavouyv tnv taxvutTnTo
NPOCEYYLONC TNC LooppoTiiac, aAAd Hev uopouv va
aAAaéouv tn otaBepd Beppoduvaptkne LooppoTiog.
Yriapyouv SU0 TUTIOL KATAAUONC: ETEPOYEVIC KOl
OLLOYEVNC. 2€ L0 ETEPOYEVI KATAAUTIKN avTtidpaon, Ta
avTLOpWVTA KoL O KATAAUTNG €lval o€ SLAPOPETLKEC
daoelc (ouvnBwc agplo/oteped 1 bypo/oTePED).

Mua kataAuopevn aviidbpaon pEmeL va tepAapBavet
TO OXNMOTLOMO TOUAQXLOTOV EVOC EVOLAUECOU (HETOEV
avtiopwvtog Kat kataAvutn). H tyun tng AG° eival n
(OLa Kol oTLg SV O MEPUTTWOELC.



Kwntikn Michaelis-Menten

K -k
E+Ss=ES—P+E
-1

The 1nitial rate of product formation, v, 1s given by

n’[P])
o0= () = lES|
Bewpwvtag ot k ; >> k,

.k, [E][S]

A =% T [ES]

The total concentration of the enzyme at a time shortly after the start of the reaction 1s
[Elo = [E] + [ES]
so that

x, = (Elo— [ESDIS]

ES] (15.63)

Solving for [ES |, we obtain

[E]o[S] ,
X+ 5] (15.64)

[ES] =



_(rf[P]") _ KIE]olS]
= \ar T k1]

h
o
n

2e UPNAEG CUYKEVTIPWOELG UTIOOTPWHATOG, [S] >> K, dnAadn n E§lowon prnopet va
YPODEL WG

o= (28] — i [E1,

When all the enzyme molecules are complexed with the substrate as ES, the mea-

sured initial rate must be at its maximum value (V. ), so that

- = k[E], (15.66)

Jl‘ﬂHI{
orou V., ovopaletal n peylotn taxvtnta. Twpa okedteite 1L cupPaivel otav [S]
= K. Anto tnv E§lowon 15.65 Bpiokoupe ot autn n katdotaon divetuy =V, ../2,

£T0L N K LoOUTOL PE TNV GUYKEVTPWAON TOU S OTav N apxLkr TaxutnTa ivat n pon
TNG KEYLOTNG TLUAG TNG.



Kwntikn ZtaBepnc Kataotaong

MeTa TNV avAUELEN TOU EVIUOU LLE TO UTTOOTPWHO, N CUYKEVTPWON TOU
OUMTTAOKOU €VIUOU-UTIOOTPWHATOC Ba PpTAcEL piat oTaBepn TIUA £T0L WOTE VA
HUItopoUE va EGaPUOCOULE TNV TIPOCEYYLON 0TABEPNC KATAOTAONG WG
okoAoUOwC

I+ Steady state -

d|ES]
dt

=0 =k[E][S] — k4 [ES] — k,[ES] P

Concentration

= k([Elo — [ESD[S] = (k + &p)[ES]

ky[Eo[S]

ES] =
[ES] k[S] + ky + k,




Substituting Equation 15.67 into 15.62 gives

d[P]) kiko[E]o[S]
=\|\——| =k|ES| =
’0 ( ar Jy = FoAES] k[S]+ &k, +
_ b[E][s]
[(k_y + ky)[ky] + [S]
k5| E ol S
= ?[ lolS] (15.68)
Ky +[S]
where K, . the Michaelis constant, 1s defined as
ko, +k
P — (15.69)
ky
Because |E|, = V. /k,, Equation 15.68 can also be written as
Voaxl S
Dy = max| S| (15.70)

Ky + [S]



or

Km

I

max

[S]

];fﬂ]ax — Vﬂ]aX[S]
2 Ky + [S]
Ky = [5]
1
V]IIHX

[S]




Rearrangement gives

Up




H Znpacia twv Ky, ko V.

H Ky, avanaptota v ouervrpwon Tou unoorpwuatoq oty oTola oL ULOEG
svspvsq Gsostq ToU evZu HoU €ival KATEIANUUEVEG A0 HOPLA UTIOOTPWHATOC. H
T tng Ky, €ivat kamoleg Gopeg ton pe tn otabepd S1A0TACNG TOU GUUTAOKOU
evlL uou—unoorpd)uatoq.

H K, e€aptatat anod tnv Beppokpacia, tn duon Tou VMOOTPWHATOC, TOo pH, TNV
LOVLKA oYU, Kal GAAEC ouVOKeC avTibpaong €ToL, N TIUA TNG eEUTNPETEL yLa va
XOPAKTNPLOEL EVa CUYKEKPLUEVO cUOTNUO EVIUOU UTIOOTPWHOTOC KATW ATtO
OUYKEKPLUEVEG ouvOnkeg. KaBe Stadbopomoinon atnv Ky, (yia to idLo eviupo ko
UTIOOTPWHA) Elval ouxva pia evoelén tng uTTAPENG EVOC OLVOOTOAED N
gVeEpyoToLNTA.

H péywotn taxurnta Vi OLVOLT[OLpLGTOL ™mv HLEYLOTN EPLKTN 'EOL)(U'EITEOL Sn)\ac‘Sn,
glval n taxvTnta otnV omola N oALKr) cUYKEVTPpwWON ev{UpoU gival mapoloa OTo
OUMIAOKO €V{ULOU-UTIOCTPWHLOTOC.

Av [E], elvat yvwoTo, Ttote n TN tng k, Umopet va mpoodLopLoTeL oo TtV TLun Tng
V... Hk; elvat pa mpwtng taéng otaBepa tayutntag. Ovopdletal aplOpog
emavaAnyng tou KaTaAuTLKOU KUKAOU (gmiong avadepetal eniong wg k., N
KataAuTLkn otaBepad). O aplBuoc emavaAndng tou KataAutikol KUKAOU EVOC
ev{UHOUL elval o aplBuoc Twv popiwv unootpwpatos (N moles umootpwpAToC) TA
omola LETATPEMOVTOL O€ TIPOlOV avd povada xpovou, otav to eviupo eival
TMANPWC KOPECUEVO LE TO UTIOOTPWHA. Mo Ta TteplocoTepa VIV, O APLOLOC
KOTAAUTIKWVY KUKAWV Kupoivetot petall 1 ko 108 st katw anod ¢puoloAoyikeg
OUVONKEG.



H avBpakikni avudpaon, Eva €viupo mou KataAvel tnv udpoAucn Tou
Sdlo&eldiou tou avBpaka kat tnv adpudatwon tou KapBofuAilkol otcoc,

CO, + H,0 5 H,CO,
exeLk, = 1 x 108 s’ otoug 25 °C.
‘Etol, €va StaAupa eviopou pe 1 x 10® M pmopet va KATaAUOEL TO

oxnpotopo 1 M H,CO; aro to CO, (rou mapayetot otov LETABOALOUO) Kat
H,O ava deutepoAemnto, dnAadn,

V__ = (1x108s%)(1x106M)=1Ms?

Xwpli¢ to €viupo otabepad taxvtntac Peudo-mpwtng TAENG eival povo
nepimov 0.03 s2.



